

料難獲簽約國支持 令美立場更孤立



伊朗國會發言人批評美國無視聯合國的調查結果。圖為總統魯哈尼。

特朗普「加辣」增伊核協議限制



特朗普最遲需於明日就伊朗是否履行核協議通知國會。

美國總統特朗普於當地時間昨日12時45分(香港時間今日凌晨零時45分)在白宮發表講話，正式宣佈拒絕再確認伊朗核協議。特朗普批評，伊朗核協議存在嚴重漏洞，加上伊朗同時從事其他非核子挑釁行為，因此核協議已經不符合美國國家安全利益，雖然特朗普沒有全面推翻核協議或恢復對伊朗制裁，但要求國會對伊朗實施更嚴格的履行協議條件。特朗普此舉預料難以得到其他簽約國支持，勢必令美國在伊朗問題上變得更孤立。

根據美國法律，特朗普最遲需於明日就伊朗是否履行核協議通知國會，並決定是否再次確認核協議。特朗普在昨日講話中，雖然認同伊朗技術上已經履行協議條款，但強調核協議本身存在致命漏洞，因此已經不符合美國國家利益，他不會確認協議。他又批評，伊朗其他行為並不符合核協議推動地區局勢穩定的初衷，包括研發彈道導彈、支持敘利亞總統巴沙爾和黎巴嫩真主黨等。

革命衛隊定性恐怖團體

特朗普拒絕確認協議後，國會將有60日時間決定是否恢復對伊朗實施制裁。特朗普要求，國會議員制訂更嚴格要求，伊朗若要繼續避免制裁便必須遵守，他亦要求國會修改總統每隔90日確認核協議的要求。華府官員稱，特朗普對這項要求的不滿，更甚於核協議本身，原因是這逼使他不得不每隔3個月，便為這份被他稱為「史上最差」的協議背書。

同時，特朗普亦決定引用「911」恐襲後頒佈的行政命令，將伊朗伊斯蘭革命衛隊定性為恐怖團體，由財政部對革

命衛隊實施針對性制裁，以打擊其資金來源，但並非把革命衛隊正式納入國務院的海外恐怖組織名單。

伊朗：棄協議如辱聯國

有份簽訂協議的中國、俄羅斯、英國、法國、德國和歐盟，均已表明不會重新談判。伊朗國會發言人批評美國無視聯合國的調查結果，稱放棄協議等同「對聯合國的侮辱」，並指任何協議修訂都會被視為允許伊朗以自己方式行動的依據。俄羅斯總統普京發言人昨日警告華府，放棄伊朗核協議將會嚴重影響國際關係和浪費多年以來促成協議的努力。他指特朗普破壞了全球「可預見、安全和穩定的核不擴散氣氛」。俄外長拉夫羅夫昨日致電伊朗外長扎里夫，強調俄羅斯不會跟從美國做法，會堅定執行核協議。

法國外交部形容核協議是解決國際問題的實質和重要工具，能有效確保伊朗不會取得核武。德國政府亦表示會全力支持協議。

法新社/路透社/美聯社/《華爾街日報》

其他簽訂方已表明不會就核協議重新談判。圖為伊朗核設施。



德：美致分化 將歐盟推向中俄

美國總統特朗普拒絕再確認伊朗核協議，引起其他簽約國不滿，國務卿蒂勒森近日多番游說歐盟、中國和俄羅斯支持其決定，但都不獲接受。德國外長加布里爾更警告，特朗普的做法將分化歐洲與美國，更會把歐盟推向俄羅斯和中國一方。

加布里爾前日批評，美國政壇把伊朗

核協議當成足球踢來踢去，忽略了不確切協議可能引起的嚴重後果。他指出，俄羅斯一直密切關注事件，特別是歐洲與美國的分歧，「這樣無助於強化歐洲的立場。」加布里爾續稱，只有美國、俄羅斯和中國有能力避免新的核武競賽，但三方互不信任，缺乏合作，歐洲有責任推動各方建立互信。

拒出手圖卸責國會 輿論壓力轉向議員

根據伊朗核協議，美國國務卿每隔90天，須在確定伊朗履行協定後，向總統提交繼續撤銷對伊制裁的確認書。總統簽署確認書前，須就4點確認協議，包括伊朗「透明和完整地」實行整個協定；不管有任何違反協議的核材料；沒有發展核武；此項計劃仍然對國家安全利益重要。特朗普今次拒絕再確認協議的理據是第4點，亦即認為協議不再符合國家利益。

如果特朗普單純要完全推翻協議，他大可運用總統行政權力，恢復對伊朗的

核計劃相關制裁，或者等待暫緩制裁的命令過期。不過特朗普顯然不想由自己出手，因此卸責國會，把輿論壓力轉移到國會議員身上。

根據協議，如果特朗普拒絕再確認協議，國會便必須在60天內，決定是否恢復對伊朗制裁。一旦推翻伊朗核協議，必定招致其他簽約國以至國際社會的責難，國會議員普遍不欲背上這個惡名，包括向來反對伊朗的鷹派議員。

法新社



華盛頓示威者抗議特朗普對伊朗的外交政策。

出爾反爾 恐成朝拒談判理由

特朗普試圖透過拒絕再確認核協議的方式，向伊朗施壓，迫使伊朗重回談判桌，讓美國修訂協議內容。分析認為，華府在換屆後便立即出爾反爾，推翻國際社會好不容易制訂的核協議，只會令其他國家將美國視作缺乏政策連貫性、不可靠的談判對手，當中朝鮮未來將有正當理由拒絕與美國談判，令透過外交手段解決朝鮮核危機的機會愈來愈微。

過去30年來，朝鮮經常被指是違反國際協議的一方，缺乏信譽，但特朗普拒絕確認核協議後，平壤將有大條道理指責美國才是最沒有誠信。朝鮮未來有理由主張，即使與特朗普政府簽訂核協議，也不能保證下一屆美國政府會否故伎重施，無視平壤已經遵守協議的事實，借其他問題迫使朝鮮再次談判。

伊朗與朝鮮向來被質疑合作開發彈道導彈，奧巴馬政府本來想藉拉攏伊朗，分化兩國關係，使國際社會能集中精力聚焦朝鮮核問題。但特朗普這一着顯然會導致美國與伊朗決裂，伊朗或將會再度與朝合作，令核問題惡化。

日韓質疑盟友是否可靠

伊朗核協議由美、中、俄、英、德、法共同簽訂，但特朗普在未經其他簽約國同意下，以自己所詮釋的「國家利益」否定協議。這種「唯我獨尊」的態度將會令韓國、日本等懷疑美國在其他問題，特別是朝鮮核問題上，是否一個可靠盟友。

《外交家》



分析指朝鮮將有正當理由拒絕與美國談判。圖為朝鮮領導人金正恩。

傳工作受壓露愁容 白宮幕僚長死撐：沉思



凱利罕有出席白宮記者會。

美國總統特朗普7月底任命退役將領凱利為幕僚長，整頓白宮「軍紀」，撤換包括首席策略師班農等主要官員。然而傳聞稱，作風硬朗的凱利也可能自身不保，記者見他近日不時雙手抱胸前、面容僵硬，似乎對於服侍特朗普而感備受煎熬。凱利前日罕有地現身白宮記者會，澄清並無準備辭職，亦不會被炒，試圖營造出風平浪靜的氣氛。

凱利出任幕僚長首要任務是要整頓白宮紀律，向特朗普呈交的資料也經他過濾。不過報道指，近日凱利與特朗普關係緊

張，特朗普私下向友人埋怨，凱利的行為令他覺得受掣肘。

平日鮮有出現白宮記者會的凱利，前日面帶笑容在記者面前開謔，稱並沒限制其他人見特朗普，又稱大家只是見到他在沉思，就以為是很苦惱。然而這未能平息外界猜疑，尤其其他稱自己的任務只是疏理向總統匯報的資訊，美國有線新聞網絡(CNN)認為，這反映他未能約束特朗普的行為，例如在推特上的惹火言論。

路透社/《華盛頓郵報》

以國退出 UNESCO 美暗示退其他聯合國組織

美國前日以「對以色列有偏見」為由，宣佈退出聯合國教科文組織(UNESCO)，以色列其後亦宣佈跟隨。美國常駐聯合國代表黑利前日批評，教科文組織運作已變得政治化，稱華府會繼續以相同標準檢視其他聯合國機構，暗示未來或可能退出其他組織。

華府退出的決定引起國際嘩然，即將卸任的總幹事博科娃前日對美國的決定表示「深切遺憾」，又指全球各地衝突仍在肆虐，撕裂社會，美國此時退出是多邊主義

的損失。法國駐聯合國大使德拉特表示，教科文組織是透過文化、教育及科學宣揚普世價值的機構，美國理應也認同這些普世價值。以色列總理內塔尼亞胡則指，教科文組織已淪為荒唐的地方，扭曲了最初為保育歷史而成立的宗旨，並讚揚美國總統特朗普退出的決定「勇敢」。

總幹事選舉 3強競逐

在這個背景下，教科文組織在法國時間昨日下午(香港時間今日凌晨)選出新一屆

總幹事，外界關注失去美國這個最大重要資金來源後，新任總幹事將如何帶領組織走出困境。選舉來自卡塔爾、法國和埃及的3名候選人角逐，他們在第四輪投票中得票極為接近。來自中國的現任助理總幹事唐庚於前日的第四輪投票後宣佈退出角逐，中國隨即宣佈改為支持埃及的候選人。針對美以退出教科文組織，中國外交部發言人華春瑩昨日表示，中方將繼續積極參與並支持教科文組織工作。

法新社/美聯社